



La Señora

## Doña Concepción Flores Guillamón de Alemán

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Antonio Alemán Guillamón, hijo, padres don Francisco y doña Concepción, hermanos doña Mercedes, don Francisco, don Mariano, don Antonio, don Emeterio y don Pedro, padres políticos, tios, primos y demás parientes,

Al participar tan sensible pérdida, ruegan se sirvan asistir a su entierro que tendrá lugar hoy domingo a las once, en la parroquial de San Pedro Apóstol de Espinardo.

Espinardo 24 de Febrero de 1918

No se reparten esquelas, ni se invita particularmente.

### UN ACTO IMPORTANTE

## Discurso del señor Cierva

Por su gran importancia creemos de interés reproducir el hermoso discurso del ministro de la Guerra don Juan de la Cierva, pronunciado en el banquete del Palace Hotel de Madrid.

«Al levantarse a hablar el señor señor La Cierva se reprodujeron los vivas y aplausos.

Comenzó diciendo:

#### La importancia del acto

Señor, señores: Al tener el honor de asistir a este acto inolvidable me proponía hablar en el seno de la gran familia militar de algunos de los grandes problemas que a todos nos preocupan. La presencia de Su Majestad el Rey, abriéndome este acto, me hizo dudar de si debería mantener mi propósito. S. M. el Rey me ordena hablar como me lo había propuesto, y así lo haré, entendiéndose bien que lo que yo aquí diga, venciendo la natural emoción que me produce este acto sublime y poético, es la apreciación personal de esos problemas, la emisión de ideas que me son peculiares que nada puedo yo comprometer, salvo mi voluntad y mi propósito firme de cumplir cuanto os diga. (Muy bien).

Señores: a este acto ya se ha dicho, y más que decirlo se ha sentido, al conjuro mágico de aquellos tiempos juveniles de los que se educaron en el amor a la Patria y al Rey en la Academia General Militar, han venido de todas partes de la Península y del otro lado del mar aquellos fieles soldados a dar un abrazo estrecho a sus camaradas; pero al venir aquí y sentir vibrar sus almas, aquella vibración se extendió al Ejército entero, y hoy hemos podido ver cómo esa vibración se ha transmitido y comunicadot ambién al ne-

ble pueblo español. (Grandes aplausos.)

Y es que, señores, en medio de las actuales tristezas de la humanidad, a través de las tristezas peculiares de nuestra nación, aún hay alientos de vida y de esperanza, que brotan de las entrañas de la nacionalidad española. Y vosotros, que sois sacerdotes de la religión del deber; vosotros, que besando esa enseña habéis aprendido a ser fieles a vuestra Patria; vosotros, que ante esa enseña habéis jurado verter vuestra sangre en su defensa y en la de la Monarquía; vosotros, a la hora presente, sin duda porque habéis afinado más la espiritualidad, que, al fin y al cabo, es lo más hermoso de la familia humana, sentís con mayor ardor, con mayor vehemencia, la necesidad de reuniros, de congregaros, de realizar, en fin, actos de puro patriotismo.

Casi puede decirse que está aquí representado el Ejército entero. Yo, por azares de la suerte, que a veces, como ahora, es ciega. (Varias voces: ¡No!, ¡no!) por los vaivenes y el oleaje de la política, ¿quién sabe si también por grandes sufrimientos que espíritus nobles supieron apreciar; (Aplausos); por la bondad, en fin, de nuestro egregio Monarca, yo tengo el altísimo honor, jamás soñado por mí, de estar al frente del Ejército, y del Ejército he de hablar yo, hombre civil, que no había estudiado los grandes problemas militares más que bajo su aspecto político, bajo su aspecto externo, porque, claro está, señores, que todo ello se relaciona con la vida nacional, y los hombres que trabajamos por nuestra Patria, cada cual en nuestra esfera, no podemos desentendernos de estos grandes problemas, que afectan a su esencia y a su vitalidad.

(Grandes y prolongados aplausos.)

#### Temores y propósitos

Sin aquella preparación técnica, pues, indispensablemente para comprender rápidamente cuáles eran las necesidades del Ejército, que, por serlo de él, lo son ya de la Patria misma, me encuentro entre vosotros. Ya he dicho alguna vez que al subir las escaleras del ministerio temblaba, no porque pudiera yo dudar de la lealtad y la caballería de la familia militar (Muy bien, muy bien. Aplausos.), sino por la natural desconfianza que sentía de poseer dotes, de reunir condiciones bastantes para poder recoger vuestros anhelos y ayudar a realizarlos. Y hoy ya, cuando, por ser ministro de la Guerra, no por otra cosa, y por mi buena voluntad, que es lo único que puedo ofrecer, me encuentro con la ayuda con la cooperación leal de todo el Ejército (Grandes aplausos.), es cuanto he visto señores, cuáles son vuestras verdaderas necesidades y cuáles los males que necesitamos curar pronto. (Aclamación).

Yo no pensé nunca—lo vuelvo a repetir—en tener este alto honor; pero ya que hoy me encuentro al frente del Ejército sabed que, mientras permanezca en este puesto, mi vida estará íntegramente consagrada a vosotros; sin más ambición, señores, que la de que el día en que yo, silenciosamente, vuelva a mi hogar (Varias voces: Nunca, nunca.), vosotros podáis decir que yo me habré podido equivocar, que yo no habré acertado; pero que he sido un hombre leal para el Ejército y para el Rey, que he sido un hombre de buena voluntad, no otra cosa más. (Grandes y prolongados aplausos y aclamaciones).

Me importa mucho decir (que no para vosotros, sino para fuera de os-



IV ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

## DON JUAN VICENTE BERNAL

que falleció en Molina del Segura el 25 de Febrero de 1914

R. I. P.

EN SU SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU MADRE

## DOÑA MARÍA LUISA BERNAL MARTINEZ

FALLECIDA EL 13 DE MAYO ÚLTIMO

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren el lunes 25, en la iglesia parroquial de dicha Villa.

Su viuda e hija política, hijos y nietos, padre político, hermanos e hijos, entre ellos don Pedro José Vicente Bernal, hermanos políticos, tios y demás familia,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas asistan a estos actos, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 24 de Febrero de 1918

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

te local han de decirse esas cosas con toda claridad) ante esas palabras elocuentes del general Galbis, cuando llamaba al Ejército a defenderse de las ambiciones que trataban de dominarle o de explotarle, que jamás, jamás este hombre político, este hombre civil, aspirará a otra cosa que a aquello que os he dicho. (Muy bien; aplausos).

Los anhelos del Rey.—El Ejército es necesario para la existencia de la Patria.

Y bien, señores: Yo os puedo in-

terpretar el pensamiento, tantas veces tan noblemente expresado, de nuestro augusto Monarca, de su anhelo y de su deseo de perfeccionar las instituciones militares. El (y aunque esté presente yo no he de omitir lo que habia de decirlo), que tanto trabajó por el progreso moral y material de nuestra Patria (¡Vivas al Rey!); que un día y otro consagra sus desvelos, con sus ministros, con los sabios, con los profesores, con los industriales, con los que impulsan el progreso nacional, el sa-

be, como sabe toda España, que hoy la base, el cimiento de la nacionalidad misma, la garantía para la defensa de nuestra Patria, de nuestro hogar, de nuestro solar, y la garantía también de la paz interior, sois vosotros: el Ejército. Y digo que puedo interpretar su leal sentir y su propósito al manifestar cómo es urgente y necesario, y a ello se aplica el Rey y a ello nos impulsa, hacer todo lo que lo que perfeccione la institución armada, y que se pueda impulsar el progreso nacional, el sa-

CANDIDATURA CONSERVADORA  
POR LA PROVINCIA

MURCIA

Don Angel Guirao Girada  
Don Emilio Diez de Revenga

CARTAGENA

Don Angel Moreno  
Don Eduardo Espin  
Don Carlos Tapia

CIEZA

Don Alfonso Pidal (Marqués de Pidal)

LORCA

Don Miguel Rodriguez Valdés

realizar todos esos fines que he indicado. (Muy bien).

Hubo un tiempo, señores, en el cual se creía que los pueblos, tan solo trabajando y enriqueciéndose y elevando el nivel de su cultura, preparaban su grandeza y su fuerza. No se pensó nunca, (que habría sido demencial) que no eran indispensables las instituciones armadas. Pero se creyó que era preferible cimentar la nacionalidad española y su desenvolvimiento y su progreso por esos medios, y aplazar para más tarde todo lo que fuera engrandecimiento, desarrollo perfeccion de los institutos armados. Hubo un tiempo en el cual, con patriotismo, yo lo reconocí, pero con un error que menciono para que nos sirva de enseñanza, se habló de un presupuesto de la paz (Muy bien), y se creyó entonces que habíamos aligerado nuestros gastos y que podríamos aplicarlos a otras necesidades, y bien pronto la triste realidad hizo que, con la sangre de nuestros hijos y con las riquezas que ya no tenemos, pagáramos aquella ilusión. (Muy bien; aplausos). Tiempos posteriores y tristes sucesos, que todavía se desarrollan con asombro y con tristeza de todo pecho noble, enseñan cómo las naciones que abandonaron esa gran función patriótica de prepararse todo pueblo, todas las clases sociales, para defender la nacionalidad, para mantener la paz pública, para asegurar el trabajo en el interior y el progreso moral y material, esos pueblos han tenido que buscar en la esencia y en la entraña de su patriotismo medios para hacer de pronto todo aquello que otros hicieron durante muchos años, y ahora han tocado y están tocando las consecuencias. (Grandes aplausos).

Condiciones que ha de tener el Ejército

Señores, alguien en estas luchas políticas, en estos grandes apasionamientos que suelen cegar a los hombres más esclarecidos, cuando se habla del elemento militar como yo estoy hablando, podría creer que era adulación o que era egoísmo. (Denegaciones). Pero deben advertir los hombres serenos y los verdaderos patriotas que cuando se trabaja para la perfección y el engrandecimiento de los institutos armados se está trabajando para la Patria y para su futuro progreso, y a eso hemos de ir, que esa es la voluntad, creo yo, del pueblo español entero. ¿Cómo hemos de ir? Para que los institutos armados rindan a su Patria la utilidad que ella exige, lo primero que hay que procurar es que no sean una ficción, sino una realidad. (Muy bien). Realidad es siempre en España, que tiene tradición gloriosa, que tiene tradición guerrera, infiltrada en las venas de sus hijos, la sangre que heredamos de nuestros mayores, que supieron vencer en tantas lides, que supieron conquistar continentes, pero que lo hicieron con gran valor, pero con poco cálculo, por el idealismo, por el romanticismo de esta nobilísima raza española. Nosotros hemos vertido la sangre, hemos esparcido nuestras riquezas, y no hemos sabido cultivar nuestro solar; nosotros conquistábamos mundos y vencíamos la resistencia de los naturales que encontrábamos para que vinieran luego el trabajo y el cálculo a aprovechar nuestros esfuerzos. (Muy bien.) Aquí mismo, señores, en nuestra Patria, en este solar que creíamos pobre, en este solar que abandonábamos buscando riquezas en las Indias, han venido ahora los tiempos nuevos a mostrarnos todo lo que por don de la Naturaleza tiene, y cuando hemos visto esos dones, hemos advertido que gran parte de ellos no nos pertenecían. (Aplausos). Lo cual significa que tenemos necesidad—y vuelvo al tema—de que, aprovechando esas condiciones naturales de nuestra raza, avivada y garantizada por el tesoro espiritual que nos legaron nuestros mayores, debemos dar realidad efectiva y eficacia a nuestros institutos armados, y que no podemos, no debemos dejar que continúe este estado de cosas respecto del Ejército, como ha venido existiendo

durante algunos años. Yo os digo, señores, que en la labor modesta que vengo realizando habreis advertido que camino en esa dirección, y que mientras tenga el honor de estar aquí, en ella seguiré. El Ejército ha de ser verdadero Ejército, ha de tener todos los medios que necesita para su eficacia y para responder al compromiso contraído con la nación, el compromiso de que hablaba el general Galbis en esa orden; pero no dar esos medios al Ejército, no darle los hombres necesarios, no darle el material preciso, atendiendo a las enseñanzas que la guerra actual nos proporciona, eso es ponerle en el trance en que ya se vio alguna vez el Ejército español (Grandes aplausos), de que se le pudieran atribuir desastres—¿por qué no emplear la palabra?—, desastres que no podían ser del Ejército; que eran del Pueblo todo, de la nación entera, que no había sabido dotarle de los medios necesarios. (Grandes y prolongados aplausos.)

Con esta finalidad hemos de trabajar, y hemos de trabajar haciendo todos el sacrificio que fuera menester, procurando que estas orientaciones, que estas normas de conducta no dependan de la variación constante, harto frecuente, que la política impone a la dirección del Ejército; que se procure que en el Ejército los organismos naturales tengan esa dirección, mantengan esa norma de conducta, mantengan esa orientación, y de ese modo el Ejército mismo sabrá administrar este gran tesoro de confianza que le damos. (Aplausos prolongados).

Por eso, desde los primeros momentos he procurado que el Estado Mayor Central tenga todas aquellas facultades positivas, no aparentes, que ha querido la ley darle y que las necesidades del Ejército reclaman. Yo mas que otro ministro de la Guerra, naturalmente, me había de sentir inclinado a buscar en la garantía técnica de ese centro, del Estado Mayor Central, todos aquellos aciertos que por mí mismo no podía obtener; pero creo que cuando a mí me sustituya o pueda haber en el ministerio de la Guerra un militar, deberá hacer lo propio. (Muy bien; muy bien; aplausos.) Lo permanente, pues, en el propósito y en la dirección militar, en la política militar, es esencial para los institutos armados.

Además, señores, el Ejército es un organismo delicado y fino; el Ejército profesional ha de ser hoy ejemplo para la nación entera. Los Ejércitos puramente profesionales, que eran los únicos encargados de defender la Patria, ó de conquistar otros pueblos, han transformado las necesidades de los pueblos mismos, porque hoy el progreso humano ha hecho que se multipliquen indefinidamente los medios de combate. Al factor hombre, que será siempre el primero en la guerra, porque sin corazón será imposible nunca realizar las hazañas que la guerra impone, hay que sumar todos aquellos medios que la ciencia, la industria, la organización, en fin, ha de proporcionar. Y por lo mismo, ha habido necesidad de elevar el nivel de la cultura, las condiciones del Ejército profesional, que viene a ser (ya lo he dicho alguna vez), como el vaso en que han de verse luego todas las esencias de la nacionalidad. El Ejército profesional ha de educar, ha de preparar al pueblo entero en el ejercicio de las armas, no solo al hombre que materialmente ha de empuñar el fusil ó ha de disparar el cañón, sino a aquellas otras legiones de hombres que han de ayudar, que han de municionar, que han de ir con los Ejércitos, como substancia indispensable para la vida y para la eficacia militar. (Grandes y prolongados aplausos.)

Todo eso requiere, como he dicho, un alto nivel de cultura y de preparación; pero también, señores (lo vuelvo a repetir), exige una organización tal, que, en el conjunto, y luego en el individuo, sea el Ejército espejo de virtudes, modelo de ciudadanía. (Muy bien, muy bien).

El Ejército ha de estar alejado de las luchas políticas. Necesidad de la disciplina

El Ejército ha de permanecer alejado de las grandes luchas políticas (Muy bien; aplausos.), de esas grandes políticas que son absolutamente necesarias para el progreso y la libertad de los pueblos. (Muy bien). Luchan constantemente y con ardimientos todos los afanes, todas las ilusiones, todas las teorías, todas las escuelas; esa es la historia de la Humanidad. Pero a medida que esta progresa y se perfecciona, esa lucha es mas ardiente.

Todos caminan hacia el bien, sin darse cuenta; hasta aquellos que emplean el mal, las armas ilícitas; sin darse cuenta, providencialmente, marchan con la Humanidad hacia su perfeccionamiento. Por eso, todas las instituciones y todos los anhelos sociales, por disparatados que parezcan en su origen, poco a poco, en el choque y en el contraste, van trayendo ese progreso y van asegurando más y más, y extendiéndolo, el bienestar del hombre.

Para dejar que la Humanidad marche y que los pueblos vayan así pensosamente, porque es la ley suya; para dejar que la Humanidad pueda, aun regando con sangre su camino, ir hacia el bien, estas instituciones armadas deben ser muros de roca, firmísimos valladar para que las pasiones se estrelen contra ellas y no las contagien, para que el pueblo luche por sus ideales y llegue a las instituciones civiles y sociales que sean mejores; y entretanto, el Ejército, que del pueblo mismo sale, arma al brazo, garantice el derecho, garantice la libertad, (Muy bien; grandes aplausos).

Por eso, el hombre que se consagra a la religión del honor y de la Patria necesita también mantener un gran espíritu militar que, en el día supremo, le haga rendir serenamente la vida y en los tiempos de paz le haga merecedor de llegar a ese día, que será el más hermoso de su vida. (Muy bien).

Y para eso ha de trabajar incesantemente, ha de comprender la gran misión patriótica y social que realiza, ha de educar al pueblo, ha de servirle de ejemplo, y para que le pueda servir de ejemplo, esta máquina que, como antes dije, es tan compleja y delicada, no puede tener nada, por pequeño que ello sea, que embarace su funcionamiento y su marcha.

Por eso, señores, yo digo que es absolutamente indispensable que para que esta gran máquina sea la máquina de la Patria, que se inspire en todas esas virtudes, que las practique y que tenga una sobre todas, que todas las condensa, que representa el sacrificio individual en aras de la Patria, que es la obediencia, la disciplina. (Muy bien; aplausos.)

Señores: Ved que aquellos locos así hay que considerarles-que creen que minando la disciplina de Ejército y destruyendo esta gran unión van

a realizar sus fines de demencia. Esos, lo primero que hacen es atacar vuestra disciplina, y unas veces hablando de los deberes de los ciudadanos y de sus derechos, y otras diciendo que es humillante que un ser racional se someta a otro, lo que buscan es la revuelta y la debilidad en aquello que ha de ser firme escudo del Poder público.

Y no olvidéis que precisamente los que claman contra la disciplina del Ejército; aquellos que se declaran antimilitaristas, sin perjuicio de que cuando llega la hora suprema del peligro surge el espíritu nobilísimo que algunos hombres disimulan, y aquella bandera que decían era un trapo sea también para ellos la enseña gloriosa de la Patria; esos que, cuando hablaban de que no había Patria, olvidaban que muy pronto la lección de cosas, de que está llena la Historia, había de demostrarles que la Patria reclamaba su esfuerzo y su sacrificio, en tiempo de paz, no aman al Ejército, combaten su disciplina, y, sin embargo, ellos buscan la disciplina de hierro en sus masas, ellos exigen a todos la subordinación ciega con lo cual se vé cómo a estos Ejércitos del Estado, a estos Ejércitos de la Patria, a estos Ejércitos del país, quieren sustituir aquellos otros ejércitos que, viniendo de abajo, apasionados, todo lo revolucionen y todo lo trastornen. (Muy bien.)

El Ejército ha de ser espejo de virtudes patrióticas.

Así como en la masa oscura y gris se pierden las manchas, y, en cambio en la superficie tersa y brillante la más pequeña se advierte, vosotros, soldados de mi Patria, que procedéis de la sociedad española, noble sociedad, querido pueblo, pero minado por grandes pasiones, por vicios que, naturalmente, no superan a sus virtudes, aunque al fin y al cabo los tienen, porque son deficiencias de todo lo humano, habeis de estar libres de esos vicios, porque ellos no pueden transmitirse a los hombres que visten esos uniformes. Esas manchas que tenemos todos que lavar y que son males que todos debemos curar en la sociedad española, no pueden advertirse en vosotros, que habeis de ayudar a la curación; vosotros, que habeis de recoger al soldado, al hombre humilde del pueblo, como al hombre de posición elevada, y a todos ellos habeis de dar cultura y enseñar el amor a la Patria, sobre todo a aquellos que sólo lo tengan embrionario; vosotros, vuelvo a decirlo, lo repetiré mil veces, y perdonadme, habeis de ser espejo de virtudes patrióticas.

Mejoras que necesita el Ejército.

No quiero fatigaros más. (Denegaciones) Yo digo que tenemos delante un camino tan largo que seguir, que aunque Dios nos concediera muchísimos años de vida y de gestión, nunca acabaríamos de perfeccionar todo cuanto es menester a institución armada. Hemos perdido

mucho tiempo. No señalo la responsabilidad de nadie; apunto el hecho: que lo más patriótico es confesarnos. No hemos hecho la preparación necesaria sino a saltos, como generalmente trabaja la nación, el pueblo español, con exaltaciones que luego se apagan, porque el mismo esfuerzo que requieren cansa y fatiga; y, en cambio, la labor cotidiana apenas la sabemos realizar. Porque hemos perdido ese tiempo, necesitamos ganarlo, y asusta todo lo que hay que hacer. Tenemos necesidad de ensanchar nuestro Ejército, de darle aquella realidad positiva de que yo hablaba. Aumentamos las plantillas de los regimientos y enseguida nos encontramos con que no tenemos cuarteles y con que los que tenemos son deficientes y vistosos, porque eran antiguos edificios, lo único que tomó el Ejército de la desamortización. (Muy bien, muy bien; aplausos.) La mayor parte de esos edificios no reúnen las condiciones higiénicas indispensables, y hoy son ciudadanos los que vienen al Ejército, y la Patria tiene derecho a exigirles esa preparación y ese servicio de armas; pero no lo tiene para hacerles vivir en cuarteles inmundos (Grandes aplausos); como no tiene derecho a descuidar la alimentación del soldado, que hay que aumentarla en lo preciso. (Muy bien, muy bien.) Porque no basta, señores, decir que es nuestra raza sobria; no basta decir que necesita comer poco, ya que las estadísticas del reclutamiento dicen que la talla de la noble raza española ha ido descendiendo porque no ha comido. (Grandes aplausos.)

A todo eso hay que atender; esa gran obra social tiene que realizarla el Ejército.

Y qué os diré de todo lo demás, de todos los elementos materiales, de la coordinación de la industria para que pueda aprovechar al Ejército, cuando nos encontramos a la hora presente con que siendo nosotros productores por la naturaleza de tantos metales, después de llevarlos de aquí vienen del extranjero transformados? ¿Qué os he de decir de nuestra red ferroviaria sin completar, incipiente, que ahora nos plantea todos estos problemas de transporte interior que nos abruma?

Y si llegara un día, que por ahora no se vislumbra, que somos amigos de todos los pueblos, pero nadie sabe lo que el porvenir nos tiene reservado, que necesitaríamos de todas esas cosas, vosotros seriais los primeros que sufririais las consecuencias de no haber sabido nacionalizar y explotar las riquezas que Dios nos ha dado y que debemos preparar para dároslos, acompañados de esa suerte en la sublime, en la honrosísima misión de verter vuestra sangre en defensa de la Patria. (Ovación.) Y para conseguir eso debeis vosotros ayudar al pueblo español eficazmente, dándole el ejemplo de vuestra cultura, de vuestras imparciales, de vuestras desinteresadas propagandas. (Grandes y prolongados aplausos.)

Tened en cuenta señores, que aquí está un Rey a quien yo no he de adular, aunque tratándose de la realza sería la única adulación permitida a un hombre noble de espíritu, en cuyo pecho generoso, hidalgo, alienta un inmenso amor a su Patria, el mismo amor que su augusta madre sentía cuando bordaba esa bandera, que ha transmitido a su hijo, quién, a la vez, lo había heredado de sus antepasados. (Grandes aplausos y aclamaciones al Rey y a la Reina doña Cristina.)

Contando con todo eso, que es permanente, vosotros, que sois lo permanente también, prescindiendo de mí, como de cualquiera otro hombre que esté a vuestro frente, porque no somos más que un instante en la Historia de España, ayudad a esa labor, examinad vuestros esfuerzos, vuestro espíritu, vuestro corazón en esa dirección, y completaréis, la gran obra que España reclama. (Nuevos aplausos.)

Y no digo ya más, porque si dijera todo lo que siento estaríamos aquí toda la tarde soñando con lo que Es-

paña debe ser por nuestros anhelos y por nuestro patriotismo.

Conclusión

Y voy a terminar diciendo, señores, que habeis de ser el escudo invencible de la Patria, el escudo invencible de la Monarquía (Muy bien), el escudo invencible del progreso de nuestro pueblo, de su derecho, de sus libertades; que en esta gran democracia que constituye España, la Monarquía liberal, democrática, respetuosa con el derecho, es el broche brillante y tradicional de todas nuestras libertades. (Muy bien.) Y por eso, soldados de mi Patria, yo os pido que renoveis vuestros juramentos, que prepareis vuestras espadas para la defensa de la Patria en el mañana, que deseo sea lejano, y para mantener el progreso y el bienestar de nuestro país constantemente; con la espada, si fuera menester, que no lo será. Y renovados esos juramentos; gritad conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el pueblo! (Estos vivas son clamorosamente contestados, y a continuación resuenan grandes aplausos y vivas al ministro.)

Al terminar su notable y patriótico discurso el ministro de la Guerra fué ovacionado y vitoreado.

Las luces del Puente Nuevo

Hace mucho tiempo que el Puente Nuevo venia muy mal alumbrado por la frecuencia con que desaparecen y se funden las lámparas.

El alcalde señor Pérez Marin, que con celo plausible ha sabido resolver el gravísimo conflicto del alumbrado tuvo conocimiento de la obscuridad que reinaba en este sitio y hemos visto con satisfacción, que ahora lucen todas las lámparas de dicho puente.

Como han sido muchos los que se lamentaban de la falta de alumbrado en un sitio tan necesario, al ver hoy que por propio impulso ha remediado esta necesidad, con nosotros aplaudirán a alcalde.

La función de los Exploradores

Esta noche se celebrará en el Teatro Romea la función a beneficio de los exploradores murcianos.

Las obras que se pondrán son «La Reja», «La caza del oso» y «El caballo blanco», cuyo reparto publicamos en nuestra edición de ayer.

Para esta función hay gran entusiasmo y los precios son los siguientes:

Plateas, palcos principales y escanarios, sin entrada, 12'50 pesetas; Palcos segundos y escanarios segundos, sin id., 5'50 id.; palcos terceros, sin id., 5 id.; butaca de patio y anfiteatro platea, filas 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup>, 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup>, con id., 3 id.; butaca de anfiteatro primero, fila 1.<sup>a</sup>, con id., 2 id. ídem id., 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, con id., 1'50 id.; delantera de anfiteatro segundo, con id., 1 id.; asiento de grada, 0'75 d.; entrada general, 0'43 id.

El impuesto del timbre a cargo del público,

Es de esperar que esta noche estará el Romea lleno de distinguido público, cómo ha ocurrido en las anteriores funciones.

Orden del día 24 de Febrero de 1918.

Se hace saber a los individuos de esta Tropa, que en la función que como festival a nuestro beneficio se celebrará esta noche en el Teatro Romea disfrutaran de entrada libre yendo de uniforme para los asientos de grada del anfiteatro 2.<sup>o</sup> que se les reservará.

Para la entrada es indispensable como ya se ha dicho, ir de uniforme.

Murcia 24 de Febrero de 1918.-El Jefe de la Tropa.

La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer: 46.

Listas vendidas, 87.

# A LAS URNAS

Ha llegado el momento de que cada uno ejercitemos el obligadísimo deber de ciudadanía.

Mil motivos nos prohíben hoy la abstención; y si antes hubo quien presenciara desde un apartamento platónico, y hasta con estóica indiferencia, el desarrollo de estas contiendas electorales, hoy se hace urgente nuestra actuación ciudadana en la lucha, porque hay que defender un interés, supremo interés en la vida de los pueblos.

Con bandera desplegada están los enemigos de nuestras tradicionales creencias religiosas, desde sus funestas posiciones, asestando golpes a todo cuanto condensa y fundamenta la fé secular de España, sin más orientación en sus siniestros fines que la de arrancar del corazón de las generaciones aquellos redentores sentimientos que nuestras madres cristianas imprimieron, como el mejor y más precioso legado que pudieran transmitir a sus hijos.

Por el mismo afán de exterminio, pretenden dar a las corrientes populares impulsos antipatrióticos, alentando a las multitudes a engrosar la fila de los intervencionistas en la tremenda lucha, que actualmente está sembrando más y más de padíveres esos campos, que en otros tiempos fueron fuentes de riqueza y prosperidad.

Y como ven que uno de los baluartes más contrapuestos a sus nefandos intentos lo constituye la Monarquía, se han conjurado, en siniestro contubernio, para derribarla del solar español, y sobre sus fantásticas ruinas celebrar la apotheosis del desorden y la anarquía.

Ante este enemigo que pretende en la presente lucha electoral apoderarse del voto dominante en las urnas, para después llevar a término en el Parlamento su programa exterminador, no habrá elector alguno que preciándose de patriota, y sintiendo en español de patria, y contribuyendo con su actuación directa, o con su abstención, al triunfo de esos ideales tan reñidos con aquellos otros de religión, patria y monarquía, que constituyen el lema preciado que flamea en la bandera española y en el corazón del pueblo.

Por lo que toca a nuestra capital, los términos que abarca el planteamiento de esta cuestión tan trascendente están claros y precisos, hasta el punto de que no hay lugar a dudas sobre el camino a seguir.

De un lado está la candidatura que representa la Religión, la Patria y la Monarquía, integrada por don Angel Guirao Girada, don Emilio Díez de Revenga y don Teodoro Dáño y Alba.

De otro los candidatos que presenta la Federación Agraria, quienes en los mítines, en la prensa y en todos sus actos públicos se han proclamado anticatólicos, sembradores de violencias en las seculares relaciones de amos y colonos en nuestra huerta y propulsores de toda suerte de sectarismos perniciosos y disolventes.

Y precisamente vienen a Murcia esas predicaciones funestas de la Federación Agraria, cuando el pueblo, que no ansia más que trabajar y vivir en paz, está disfrutando agradecido esa era de adelantamiento y de mejoras, que ha conquistado para bien de su país natal su precioso hijo don Juan de la Cierva.

Vayámos, pues, a las urnas, y demos una vez más prueba inequívoca con nuestro voto, de que en el corazón murciano solo tienen cabida los alientos que culminan las ideas redentoras de Religión, Patria y Monarquía.

## LOS TEATROS

Ortiz

La empresa de este teatro ha conseguido prorrogar hasta el martes la actuación del número «The Siberian» que han obtenido en los días que están grandes éxitos.

Este número es de lo mejor que

hay en su clase. El trabajo es variado y entretenido, y la presentación es lujosísima.

Todas las noches se ven obligados a repetir varios números.

Para el lunes se anuncia el estreno de un apropósito, titulado «Sobre subsistencias» y otro que se titula «Nik Carter revisó a las naciones beligerantes»; estrenándose también con dichos apropósitos preciosas decoraciones y lujosos trajes.

Merece elogios la empresa por su afán en servir los gustos del público.

Para el día 27 se anuncia el debut de la notable compañía de comedia y drama de Gloria Terrea, en la que figura como primer actor Luis Reig.

La lista de la compañía la publicaremos así que lo permitan los asuntos de actualidad.

## Circo

La compañía que actúa en este teatro dirigida por Paco Ros, continúa obteniendo grandes éxitos.

Durante la semana pasada se estrenaron varias obras, obteniendo en todas ellas éxitos francos.

La últimamente estrenada «Margarita la Tanagra» obra de Torres del Alamo y Asejo, y que es una equivocación de sus autores.

Decimos equivocación por que el lenguaje y las escenas no son de lo que es costumbre en los citados autores.

Esta obra se desarrolla en un ambiente de vicios, y ni la factura ni el lenguaje que pone en boca de los personajes son dignos de ser oídos por ningún público. Creemos que esta obra no se volverá a poner en el Teatro Circo, pues el público de Murcia tiene otro concepto de lo que es arte y no acudirá.

## La guerra europea

(Por telégrafo)

### RESUMEN DE OPERACIONES

Ha llegado más allá del Welwar el avance de las tropas alemanas en Sichern.

En Livonia y Brenta, después de atravesar el estrecho de Noon, invadieron la Setonia las huestes acaudilladas por el Príncipe de Baviera.

En su avance hacia Oriente han llegado hasta Mink.

Lisingen, en Ukrania marcha hacia Jitmir.

No ha vuelto a reproducirse el doble ataque de los franceses en la Lorena, al este de San Michel, uno y el otro hacia Richecourt, con dirección a Noacourt.

Estos ataques parecían indicar en las huestes del general Petain un afán de ruptura.

## El ministro de Hacienda

(POR TELÉGRAFO)

Ventosa desmiente una noticia El ministro de Hacienda señor Ventosa ha desmentido a los periodistas la noticia de que la conferencia que celebró ayer con el ministro de Marina señor Gimeno haya provocado la crisis.

Ventosa dijo también que no es cierto que esto tenga relación con las cuestiones electorales del distrito de Sagunto, como han afirmado algunos periódicos.

## Habla García Prieto

(POR TELÉGRAFO)

Sobre elecciones Al recibimos esta mañana el presidente del Consejo nos dijo que había recomendado a los gobernadores que por todos los medios impidan la compra de votos.

Sobre este asunto, dijo García Prieto que el Gobierno está dispuesto a actuar con toda severidad.

## Lo de Correos y Telégrafos

Después nos habló el presidente de las huelgas de los empleados de Correos y Telégrafos.

Nos dijo que las noticias que sobre este asunto tiene son favorables.

## No hay crisis

Los periodistas interrogaron al marqués de Añuñena sobre los rumores que han circulado referentes a crisis.

Estos rumores fueron rotundamente desmentidos por el presidente.

## El convenio comercial con los Estados Unidos

Interrogado sobre el convenio comercial con los Estados Unidos dijo García Prieto que las bases de dicho convenio ya están ultimadas.

Para que sea firmado el mencionado convenio no falta más que queden terminadas las negociaciones del Tratado con Francia.

## Los de los telegrafistas

(POR TELÉGRAFO)

### El crédito de los tres millones

Se ha remitido al Consejo de Estado el crédito de los tres millones que solicitaban los telegrafistas.

## Crisis parcial

(POR TELÉGRAFO)

### DIMISIÓN DE GIMENO Dice Gimeno

El ministro de Marina señor Gimeno ha negado a los periodistas que el motivo de su dimisión sea un disgusto por asuntos electorales.

Dijo que considera que se le hace poco honor suponiéndolo así.

Añadió que si los regionalistas presentan un candidato frente a su hijo por el distrito de Castellón, los votos son los encargados de decidir.

Gimeno negó también las actitudes que se le suponen por el torpedeamiento del «Mar Caspio».

Manifestó que el motivo de su visita de anoche a Palacio no fué otro que pedir al manarca que recibiera a una comisión de Valencia.

La visita que recibí anoche del ministro de Hacienda, señor Ventosa, tuvo por objeto hacerme una consulta sobre la aplicación de la ley de autorizaciones.

Hablando respecto a la entrevista que ha celebrado el Conde de Romanones con el Presidente del Consejo, señor García Prieto, dijo que la consideraba lógica, pues estas entrevistas se celebran con bastante frecuencia.

### Gimeno se proponía retirarse del Gobierno

En los centros políticos se habla esta tarde de que el ministro de Marina tenía propósitos de retirarse del Gobierno por no haber atendido este sus indicaciones respecto al asunto del torpedeamiento del «Mar Caspio».

### El planteamiento de la crisis

Se decía también que la crisis no se planteará antes de las elecciones de senadores, sino después.

Entonces García Prieto planteará la cuestión de confianza al monarca.

García Prieto, al decir de los comentaristas, tiene el propósito de que antes de plantear la cuestión de confianza queden firmadas las sendas vitalicias.

### Dice un personaje

Un personaje político, muy afecto al actual Gobierno, ha manifestado esta tarde en los pasillos del Congreso que terminadas las elecciones generales, como la misión del Gobierno había terminado, este se disolvería como la sal se disuelve en el agua.

### Continuarán algunos ministros

También se decía que en el Gobierno que se forme después continuarán algunos de los que actualmente figuran en el Gabinete.

### Habla Romanones

El conde de Romanones, interrogado sobre los torpedeamientos; ha manifestado que los hechos son gravísimos y no admiten excusas, aunque estas estén inspiradas en medidas de prudencia.

Dijo que la visita que recibió días pasados del secretario del Rey no tuvo otro objeto que felicitarle por su onomástico.

Hablando el conde de elecciones, dijo que su opinión es que las futuras Cortes serán un cien piés, y además de tener poca vida serán ingobernables.

Si antes, dijo, se quejaba el Ge-

bierno de que no tenía mayoría, ahora le será imposible realizar labor fecunda.

## Romanones y Alba de acuerdo

Se sabe que Romanones y Alba están de acuerdo en la actitud que han de adoptar cuando se plante la cuestión de confianza.

## Las elecciones a diputados

(POR TELÉGRAFO)

### Villanueva comenta

El presidente del Congreso señor Villanueva, comentaba esta tarde en los pasillos de la Cámara que en su distrito se ha proclamado candidato a Anguiano, utilizando los poderes de un conservador y un maurista.

### La lucha en Madrid.—Cálculos sobre resultados

Durante la tarde se han dedicado los amigos de la política a hacer cálculos sobre el resultado de la lucha de mañana en Madrid.

Se supone que triunfarán todos los candidatos de la izquierda, que alcanzarán 25.000 votos.

Algunos de los candidatos de las derechas se cree que también alcanzará a dicha suma de votos.

## Recepción diplomática

(POR TELÉGRAFO)

### En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se ha celebrado esta tarde la recepción diplomática semanal.

El señor García Prieto celebró durante la recepción una estensa conferencia con el embajador de los Estados Unidos.

MADRID

## EL GORDO DE NAVIDAD

(POR TELÉGRAFO)

### Ha llegado de Cuba dentro de una bota.—Un susto morrocotudo

Ha sido depositado en el Banco de España un décimo del gordo de Navidad.

El viaje desde Cuba a España de dicho décimo es una historieta cómica.

La encargada de traerlo ha sido una señora.

Esta para evitar que le pudieran robar el codiciado número, lo trajo escondido en una bota.

Al desembarcar en La Coruña la mencionada señora resbaló, metiendo el pié en el agua.

El susto que sufrió la señora fué de los que hacen época.

## El Director de Obras Públicas

(POR TELÉGRAFO)

### Sobre la actitud del personal técnico

El Director general de Obras públicas ha anunciado que antes presentará la dimisión que amparará la actitud del personal técnico de Obras públicas contra los funcionarios de Fomento.

## Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

### Salida de vapores suspendida

Ha sido suspendida la salida del vapor «Montevideo» que debía dirigirse a Nueva York.

Esta suspensión es definitiva.

La orden de suspensión de salida de vapores de dicho puerto se entenderá a todos los buques.

Esta orden no se revocará hasta conseguir que salgan del puerto de Nueva York 33 vapores españoles que están detenidos.

### La campaña electoral.—Lluvia de manifestos

La campaña electoral está animadísima.

Todos los elementos políticos se mueven sin cesar.

Los radicales han publicado gran número de manifestos.

Los centros políticos están muy animados.

Se hacen muchas conjeturas sobre el resultado de la lucha electoral.

## Necrología

Victima de traidora enfermedad, dejó de existir ayer mañana en el vecino pueblo de Espinardo la joven y bella señora doña Concepción Flores Guillamón, esposa de nuestro buen amigo don Francisco Flores Alemán.

Era la finada de carácter tan bondadoso y caritativo que puede decirse que el pueblo de Espinardo todo llorará hoy con la atribulada familia de la infortunada señora, que no tenía límites para hacer el bien haciéndose por ello acreedora al cariño que sin reserva se le profesaba, no solo en Espinardo sino en Murcia donde contaba con numerosas amistades.

Reciba su afligido esposo y demás atribulada familia el testimonio de nuestro pésame más sentido y la seguridad de que a la pena inmensa que les embarga, muy de veras nos asociamos.

## BOLETIN RELIGIOSO

Febrero 1918

DOMINGO XXIV

San Matias ap., S. Modesto y San Sergio.—I. P.

### CULTOS

En la Merced.—Novena a Nuestra Señora de Lourdes. Durante la misa de ocho.

En la Merced.—Solemne novenario a Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Se hace por la mañana a las ocho y a las doce, y solemnemente al toque de oraciones.

### VELA Y ALUMBRADO

Día 24.—En Agustinas por don Joaquín María Payá y hermanas, doña Elisa Ibañez, don Ramón Navarro y padres.

## Noticias

SACERDOTE.—Maestro de primera Enseñanza, lecciones a domicilio. Ceballos, 7

### Misericordia y Manicomio

El lunes 25 entran de semana los vocales de esta Junta don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

OBREROS.—Se desean en número ilimitado, para los trabajos que realiza la Compañía Riegos y Fuerzas del Ebro, en la provincia de Lérida.

Para condiciones y demás, ver al representante de dicha Sociedad, José María Avilés, casa número 22 de la calle de Floridablanca, de esta ciudad.

### Círculo Católico de Obreros

La misa que el domingo 24 del corriente se celebre a las doce, en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se rece durante la misma, se aplicarán por el alma de doña Ana María Martínez Thons, (q. en p. d.), sufragándola su hijo don Pedro Martínez y Martínez, socio del Círculo.

### LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA,

### Viajeros distinguidos

Ha salido en el correo de ayer para la corte nuestro estimado amigo el exsenador por la Económica maritense don Luis Federico Guirao. —De Madrid ha regresado el exsenador del reino por esta provincia nuestro querido amigo don José Servet Brugarolas.

### CAJA DE AHORROS

del Banco de Alcabete 3 por 100 de interés anual.

Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1.

Por la tarde de 3 a 4'30.

### Nuevo conservador

Por nuestro estimado amigo don Laureano Albaladejo ha sido presentado al jefe de los conservadores don Isidoro de la Cierva el distinguido joven don Pedro Parra Fernández Villega.

Nuestra enhorabuena al nuevo conservador,

## Sufragios

Los celebrados ayer 23 en la iglesia de San Juan de Dios por el alma de la virtuosa y estimable señorita María de la Concepción Marqués y Cárnovas, tercer aniversario de su fallecimiento, se vieron muy concurridos.

## Natalicio

Días pasados dió a luz una preciosa niña la joven esposa del maestro Nacional de Salinas (Alicante), don José María Albert, hermano de nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Nemesio.

A la recién nacida se le impuso el nombre de Hipólita.

Tanto a los padres de la nueva cristiana como a sus abuelos y tíos les damos nuestra felicitación.

## Gratitud

Por encargo de la afligida hija, tos y demás familia del que fué nuestro respetable amigo don Mariano Cánovas y Casanovas, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su desgracia y han asistido al funeral y entierro de dicho señor.

Con este motivo les reiteramos nuestro pésame.

## Espectáculos

### Circo

Compañía de comedias y dramas de Mendizábal-Ros.

Funciones para hoy:

A las seis y media, la comedia en tres actos «El último bravo».

A las nueve y media, el drama en tres actos «Juan José».

### Ortiz

Colosal programa de películas. Exito de The Siberian, artistas enciclopédicos.

A las seis y media y nueve y media de la noche.

## Precios del Mercado

Precios del día 23:

### LONJA

Patatas, 11'50.—Cebollas, 2'50.—Navos, 4'00.—Alcachofas, 36'00.—Pepinos, 00'00.—Lechugas, 0'15.—Coliflores, 1'00.—Ajos, 00'15.—Cobolla, 2'50.—Tomates, 48'00.

### PESCADERIA

Pescada, 2'50.—Atún, 3'50.—Calamares, 4.—Sardina, 1'20.—Boga, 1'00.—Mujol, 0'00.—Dorada, 1'75.—Jibias, 1'60.—Pulpos, 1'00.—Boquerón, 0'00.—Salmonetes, 2'00.—Bonito, 0'00.

## Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

### JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 4.  
Defunciones, 2.  
Matrimonios, 1.

### JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 2.  
Defunciones, 4.  
Matrimonios, 1.

## ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10

## Gimnasio Médico

Saavedra Fajardo, 3 Gimnasia para ambos sexos, 5 pesetas mensuales.—Abierto de diez a una y de cinco a nueve de la noche para que pueda asistir el comercio. Especialidad en masaje y tratamiento de enfermedades.

## Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hughes. Barriónuevo. Letra A. Frente al Horno de la Fuesanta.

